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зує на те, що саме діяння у формі самовільного зайняття земельної 
ділянки спричиняє заподіяння значної шкоди законному володі-
льцю або власнику земельної ділянки. В іншому випадку треба го-
ворити лише про адміністративно каране самовільне зайняття 
земельної ділянки. 

Для кваліфікації не має значення спосіб вчинення злочину, 
час, знаряддя та інші факультативні ознаки об’єктивної сторони. 

Підсумовуючи, треба зазначити наступне. Об’єктивна сторона 
самовільного зайняття земельної ділянки представляє собою орга-
нічну сукупність трьох взаємопов’язаних ознак: суспільно небез-
печного діяння у формі самовільного зайняття земельної ділянки, 
суспільно небезпечного наслідку у виді заподіяння значної шкоди 
законному володільцю або власнику земельної ділянки та необхід-
ного причинного зв’язку між діянням та його наслідком. Таким 
чином, склад злочину, передбаченого ст. 1971 КК України, можна 
охарактеризувати як матеріальний, що вимагає обов’язкове вста-
новлення факту настання суспільно небезпечного наслідку – запо-
діяння значної шкоди законному володільцю або власнику земе-
льної ділянки. Саме наявність суспільно небезпечного наслідку 
перетворює адміністративно каране самовільне зайняття земель-
ної ділянки на кримінально каране. 

Список літератури: 1. Закон України «Про державний контроль за використанням 
та охороною земель» від 19 червня 2003 р. // ВВР України. – 2003. – № 39. – Ст. 350. 
2. Вовк Ю. А. Советское природоресурсовое право и правовая охрана окружающей среды. 
Общая часть. – Х.: Вища школа. – 1986. – С. 65. 3. Лугина О. Проблеми нормативного ви-
значення терміна «самовільне зайняття земельних ділянок» // Право України. – 2008. – 
№ 2. – С. 109–111. 4. Офіційний вісник України, 2000 р. – № 20. – Ст. 823. 
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ЩОДО РОЗБУДОВИ КОНЦЕПЦІЇ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВОГО  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БОРОТЬБИ З ЛЕГАЛІЗАЦІЄЮ ДОХОДІВ,  

ОДЕРЖАНИХ ЗЛОЧИННИМ ШЛЯХОМ,  
І ФІНАНСУВАННЯ ТЕРОРИЗМУ 

Велику небезпеку для розвитку України як демократичної 
держави становить загроза виникнення зазіхань на національну 
безпеку з боку міжнародного тероризму. Ця проблема пов’язана із 
розширенням інформаційної, технічної та фінансової підтримки 
терористичних організацій як в окремих країнах, так і в міжна-
родному масштабі. На цьому фоні відбувається злиття й співробі-
тництво різних екстремістських організацій на підґрунті взаємо-
вигідних інтересів.  

Дослідженням питання боротьби із тероризмом займалися такі 
вчені як В. Ф. Антипенко, Л. В. Багрій-Шахматов, О. М. Бандурка, 
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С. І. Бердяга, С. О. Кузніченко, В. А. Ліпкан, В. П. Ємельянов, од-
нак у роботах вказаних авторів відсутнє комплексне дослідження 
проблеми протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шля-
хом, і фінансування тероризму. У зв’язку з цим вирішення питан-
ня розробки концепції, яка допоможе в ефективній боротьбі з ле-
галізацією доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансування 
тероризму є завданням даного дослідження. Це обумовлено, по-
перше зростанням кількості злочинів, пов’язаних з легалізацією 
доходів, одержаних злочинним шляхом, по-друге, зміцненням фі-
нансового потенціалу терористичних організацій.  

Сучасні терористичні угруповання є розвинутими злочинними 
організаціями, які спрямовують свої дії проти військових, цивіль-
ного населення, і зазіхаються життєво важливі елементи інфра-
структури, у тому числі й на об’єкти підвищеної небезпеки. Для 
цього негативного явища є характерними важкі політичні, еконо-
мічні та соціальні наслідки.  

Одним із сприятливих факторів для поширення тероризму є 
недостатня робота державних органів виконавчої влади щодо ви-
явлення та запобігання фактів легалізації доходів, одержаних зло-
чинним шляхом, і фінансування тероризму. Це змусило міжнаро-
дну спільноту розпочати активну боротьбу з відмиванням коштів 
кримінального походження. Як свідчать дані Всесвітнього Банку, 
незаконні фінансові операції становлять від 2 до 5% від світового 
валового продукту, це 600 млрд – 1,5 трлн доларів США. Обіг між-
народної наркоторгівлі складає 300 млрд – 500 млрд доларів США, 
торгівля людьми і зброєю – 150 млрд – 470 млрд доларів США. До-
хід від скоєння комп’ютерних злочинів досягає 100 млрд доларів 
США [5 , с. 121] 

Але виходячи з особливостей сучасного тероризму, можна 
стверджувати, що терористи мають не лише кримінальні доходи, 
а й легальний бізнес, завдяки якому вони легалізують доходи, оде-
ржані злочинним шляхом.  

Як характерний приклад цього можна згадати лідера відомої 
терористичної організації «Аль-Каїда» – Усаме бен Ладена, який 
володіє великими лісопереробним бізнесом в Туреччині, а також 
сільськогосподарськими площами у Таджикистані; в Європі та 
США він має холдингові компанії, банки, імпортні та експортні 
компанії [5, с. 119].  

Проаналізувавши ці факти, можна зазначити, що міжнарод-
ний тероризм розташовує свої легальні структури по всьому світу, 
що ускладнює виявлення та протидію відмиванню доходів, отри-
маних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму.  

У ст. 1 Закону України «Про боротьбу з тероризмом» [11] зазна-
чено, що одним з напрямків терористичної діяльності є фінансу-
вання завідомо терористичних груп (організацій) або інше спри-
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яння їм. Як стверджують Л. В. Багрій-Шахматов та С. І. Бердяга, 
фінансування – це надання коштів або майна членам терористи-
чної організації. Отримані активи використовуються для підгото-
вки терористичних акцій (наприклад, для закупівлі зброї, вибухо-
вих речовин і боєприпасів, засобів зв’язку). Крім того, можливе їх 
використання для забезпечення повсякденного існування органі-
зації (виплати винагороди членам групи, налагодження корумпо-
ваних зв’язків з державними чиновниками, залучення осіб, що 
навчають терористів, тощо) [2, с. 21].  

Основні нормативно-правові акти, які регламентують заходи 
протидії легалізації (відмиванню) доходів, отриманих злочинним 
шляхом, і фінансуванню тероризму, – це Міжнародна конвенція 
по боротьбі з фінансуванням тероризму від 9 грудня 1999 р., яка 
визначає перелік дій та напрямки боротьби фінансування терори-
зму [10], Закон України «Про запобігання та протидію легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» [9], Поста-
нова Кабінету Міністрів України «Про затвердження плану заходів 
на 2008 рік із запобіганням та протидії легалізації (відмиванню) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню терориз-
му» [7], Постанова Кабінету Міністрів України «Про Єдину держа-
вну інформаційну систему у сфері запобігання та протидії легалі-
зації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, і фі-
нансуванню тероризму» та інші законодавчі акти, які регламен-
тують діяльність по боротьбі з легалізацією доходів, одержаних 
злочинним шляхом, і фінансування тероризму. 

Створення та розбудова Єдиної інформаційної системи обумо-
влені підвищенням легалізації злочинних доходів та фінансування 
тероризму. У Положенні Кабінету Міністрів України «Про Єдину 
державну інформаційну систему» зазначено, що під Єдиною ін-
формаційною системою мається на увазі сукупність нормативно-
правових, організаційно-розпорядчих заходів, програмно-
технічних та телекомунікаційних засобів, що забезпечують зби-
рання, оброблення, накопичення, аналіз та зберігання інформації 
у сфері запобігання та протидії легалізації доходів, одержаних 
злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму, шляхом об'єднан-
ня відповідних інформаційних ресурсів баз даних центральних 
органів виконавчої влади, інших державних органів. 

Завданням цієї системи є організація взаємодії суб’єктів дер-
жавного фінансового моніторингу, правоохоронних органів, ін-
ших державних органів з метою створення єдиного інформацій-
ного простору для забезпечення комплексного аналізу інформації 
про злочині доходи, виявлення механізмів їх легалізації, запобі-
гання відмиванню таких доходів. 

Метою створення цієї системи є забезпечення реалізації дер-
жавної політики у сфері запобігання та протидії легалізації дохо-
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дів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму 
відповідно до Сорока рекомендацій Групи з розробки фінансових 
заходів боротьби з відмиванням грошей (FATF) [8].  

FATF – це міждержавний орган, метою якого є розробка полі-
тики боротьби з легалізацією коштів, набутих злочинним шляхом, 
та сприяння її виконанню на національному та міжнародному рі-
внях [6]. 

Згідно зі ст. 26 Закону України «Про боротьбу з тероризмом», у 
якій визначені основи міжнародного співробітництва, що дозво-
ляють у відповідності до укладених договорів співробітничати з 
іноземними державами, їх правоохоронними органами і спецслу-
жбами, а також з міжнародними організаціями у сфері боротьби з 
тероризмом [1, с. 170]. 

Виходячи з вище зазначеного, можна зробити висновок, що 
Україна приділяє достатньо уваги проблемі легалізації доходів, 
одержаних злочинним шляхом, і фінансування тероризму. Але ця 
проблема є міжнародною, і боротися з нею можливо лише завдяки 
ефективному співробітництві між державами і міжнародними ор-
ганізаціями.  

Проаналізувавши нормативну базу у сфері легалізації доходів, 
одержаних злочинним шляхом, і фінансування тероризму, ми 
прийшли до висновку, що Україна повинна постійно вдосконалю-
вати правову основу в цьому напрямку. Але, як вже зазначалося, 
фінансування тероризму є проблемою міжнародного рівня, і для її 
вирішення повинна бути розроблена концепція щодо міжнарод-
ного співробітництва у сфері виявлення та припинення злочинної 
діяльності, пов’язаної з легалізацією доходів, одержаних злочин-
ним шляхом, і фінансування тероризму. При розробці концепції 
повинен ураховуватись той факт, що легальні фінансові структу-
ри, які підконтрольні терористичним організаціям, розташовані 
майже по всьому світу, що створює значні перешкоди для вияв-
лення і протидії вказаних факті.  

Для розробки концепції та напрямів подальшого розвитку ад-
міністративно-правового забезпечення органів державної вико-
навчої влади щодо боротьби з легалізацією доходів, одержаних 
злочинним шляхом, і фінансування тероризму. На нашу думку, 
необхідно звертати увагу на досвід держав, які мають ефективну 
систему протидії цим негативним явищам. Наприклад, США, які 
мають ефективну законодавчу систему, що запобігає легалізації 
доходів, одержаних злочинним шляхом, як на локальному, так і 
на міжнародному рівні. Ця система полягає в тому, що всі банків-
ські та фінансові установи зобов’язані зберігати бухгалтерські за-
писи, та надавати звіти про підозрілі транзакції, сума яких пере-
вищує 10 тисяч доларів США. Це дозволяє контролювати перевір-
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ку крупних фінансових потоків та виявляти доходи кримінально-
го походження [4, с. 266].  

Таким чином, для подолання цієї проблеми Україна повинна 
рухатися в таких стратегічних напрямках як:  

1. Удосконалення Єдиної інформаційної системи та приєднан-
ня її до Глобальної системи протидії відмиванню доходів, одержа-
них злочинним шляхом, і фінансування тероризму. Ця система, 
яку створює FATF, є ефективною системою міжнародного фінан-
сового моніторингу. 

2. Постійне вдосконалення законодавчої бази у сфері запобі-
гання та протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шля-
хом, і фінансуванню тероризму, тому що міжнародний тероризм 
надалі розвиває свої мережі фінансування. 

3. Проводити агітаційну і консультативну роботу з суб’єктами 
підприємницької діяльності та банківськими установами щодо 
запобігання та протидії легалізації доходів, одержаних злочинним 
шляхом, і фінансуванню тероризму. 

4. Зобов’язати банківські та фінансові установи доповідати до 
Державного комітету фінансового моніторингу України про підо-
зрілі транзакції на суму понад 10 тисяч доларів США. Це допомо-
же більш ефективно виявляти нелегальні доходи й факти фінан-
сування тероризму.  

5. Розробка інструкцій, методичних рекомендацій та вдоскона-
лення роботи державних органів, які займаються виявленням та 
припиненням фактів легалізації доходів, одержаних злочинним шля-
хом, і фінансування тероризму. Це допоможе оперативніше бороти-
ся з цією проблемою та вести роботу щодо співробітництва з інозем-
ними державами та міжнародними організаціями в цій сфері. 

6. Здійснювати співробітництво з іноземними державами та 
міжнародними організаціями, що надасть змогу обмінюватися 
інформацією та більш ефективніше запобігати легалізації (відми-
ванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню 
тероризму. 
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О. А. Севідов  

СПОСОБИ ПОРУШЕННЯ АВТОРСЬКОГО ТА СУМІЖНОГО ПРАВ  
ЯК ЕЛЕМЕНТ КРИМІНАЛІСТИЧНОЇ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗЛОЧИННИХ 

ПОРУШЕНЬ АВТОРСЬКОГО ТА СУМІЖНОГО ПРАВ 

При розробці методичних питань розслідування злочинних по-
рушень авторського та суміжного прав виключно важливе зна-
чення має характеристика способів вчинення таких злочинів. 
Способи порушення авторського та суміжного прав багато в чому 
обумовлені самою природою цих прав. При вчиненні злочину осо-
ба здійснює замах не на матеріально виражені предмети, а на іде-
альні образи творіння, вираженого в об'єктивній формі і доступ-
ного для сприйняття третіх осіб.  

Потрібно звернути увагу на таку особливість злочинів, 
пов’язаних з порушенням авторського та суміжного права – зло-
чином є таке незаконне використання чужого твору, яке завдає 
правовласнику матеріальну шкоду у значному, великому або особ-
ливо великому розмірі. 

Способи вчинення даних злочинів знаходяться в прямій зале-
жності від конкретних способів використання об'єктів авторсько-
го права і від оцінки правової природи подібного роду дій.  

Черновол В. Є. пропонує класифікувати способи порушення 
авторського та суміжного права наступним чином: 

1) незаконне відтворення твору: виготовлення одного або 
більш екземплярів твору або його частини в будь-якій матеріаль-
ній формі; 


